
ΕΧΕΙ Η ΓΕΡΜΑΝΙΑ ΠΟΛΕΜΙΚΟ ΧΡΕΟΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ; 

 
Μετά από πολλούς Έλληνες ηγέτες ήρθε η σειρά του Ντανιέλ Κον Μπεντιτ 
να προκαλέσει  την Γερμανία σχετικά με το χρέος της προς την Αθήνα , από 
την περίοδο του Β Παγκοσμίου Πολέμου, και που ποτέ δεν εξόφλησε.  
Αυτός είναι ένας τρόπος, το επιχείρημα περί «αρετής» του Βερολίνου να 
στραφεί εναντίον του.  
 
«Οι Γερμανοί που φαίνονται απρόθυμοι να χρηματοδοτήσουν ένα δεύτερο 
σχέδιο διάσωσης της Ελλάδας, θα έπρεπε να θυμηθούν τις ληστείες , που 
διέπραξαν σε αυτήν την χώρα στην διάρκεια του Δευτέρου Παγκόσμιου 
Πολέμου. Μαζί με τους τόκους  χρωστάνε στην Αθήνα 81 δις Ευρώ. Αυτός 
είναι ένας άλλος τρόπος να δει κανείς την Ευρώπη και την Ιστορία της». 
 
 Ο άνθρωπος που εκφράζεται έτσι, δεν είναι κάποιος παλαιός Έλληνας 
αντιστασιακός, ούτε μέλος της Ελληνικής αντιπολίτευσης. Δεν είναι καν 
Έλληνας. Πρόκειται για τον Ευρωβουλευτή Daniel Cohn Bendit, που 
προκάλεσε την Τετάρτη 15 Φεβρουαρίου τους εκπρόσωπους της Γερμανίας 
στο Ευρωκοινοβούλιο, την επομένη της άρνησης της Ευρωπαϊκής Τρόικας 
να προβεί στην παροχή ενός δεύτερου πακέτου βοήθειας 130 δις Ευρώ στην 
Αθήνα. 
 
ΠΗΡΑΝ ΤΑ ΧΡΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΚΑΙ ΔΕΝ ΤΑ ΕΠΕΣΤΡΕΨΑΝ ΠΟΤΕ.  
Η Γερμανία έχει ένα πολεμικό χρέος προς την Ελλάδα, που δεν το 
αποπλήρωσε; Η ερώτηση μπορεί να φαίνεται ανόητη, αλλά η αξία της 
έγκειται στο ότι θέτει την κρίση του χρέους, που χαρακτηρίζει την 
Ευρωπαϊκή Ήπειρο σε έναν πιο μακρύ Ιστορικό Ορίζοντα. 
 
To άρθρο συνεχίζει, παραθέτοντας διάφορες εκτιμήσεις σχετικά με το 
κατοχικό χρέος (δάνειο). Έτσι ο τότε (2011) υφυπουργός οικονομικών, 
Φίλιππος Σαχινίδης αναφέρει το ποσό των 162 δις ευρώ. Σύμφωνα με τον 
δημοσιογράφο και ο Μανώλης Γλέζος θεωρούσε ότι η Γερμανία όφειλε στην 
Ελλάδα 162 δις ( χωρίς τους τόκους). 
 
Πόσα οφείλει η Γερμανία αναρωτιέται ο δημοσιογράφος:  81 δις όπως λέει ο 
Cohn Bendit, 162 δις, σύμφωνα με τις Ελληνικές διεκδικήσεις, 68 δις 
σύμφωνα με το Γαλλικό περιοδικό le Point η τίποτα απολύτως σύμφωνα με 
τους Γερμανούς; 



Περαιτέρω ο δημοσιογράφος υπενθυμίζει, ότι στο έργο του «Στην Ελλάδα 
του Χίτλερ», ο ιστορικός Mark Mazower εκτιμά πως από τις χώρες που 
βρέθηκαν υπό Γερμανική κατοχή, η Ελλάδα υπέφερε εξαιρετικά πολύ, 
ερχόμενη στην κατάταξη αμέσως μετά από την ΕΣΣΔ και την Πολωνία. Οι 
Γερμανοί προέβησαν σε μια συστηματική αρπαγή όλων των περιουσιακών 
στοιχείων της Ελλάδας. Επίσης επέβαλαν στην Ελλάδα, κάτι που έκαναν και 
σε άλλες χώρες. Να χορηγήσει στην Γερμανία ένα δάνειο 476 εκατομμύρια 
Ράιχσμαρκ, ως συμβολή στην πολεμική προσπάθεια. 
 
Αυτό το δάνειο δεν αποπληρώθηκε ποτέ, διότι δεν συμπεριελήφθη στην 
ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΤΟΥ ΛΟΝΔΙΝΟΥ, του 1953, που αφορούσε στον δανεισμό της 
Γερμανίας κατά την περίοδο 1919-1945. Προκειμένου να μην 
επαναληφθούν τα λάθη της Συνθήκης των Βερσαλλιών αλλά και να 
υποστηριχθεί ένας πολύτιμος σύμμαχος εναντίον της Κομμουνιστικής 
Απειλής, οι ΗΠΑ συμφώνησαν να μειωθεί το χρέος της Γερμανίας κατά το 
ήμισυ. 
 
Η Ουάσιγκτον απαίτησε ιδιαίτερα από τις χώρες που επωφελήθηκαν από το 
Σχέδιο Μάρσαλ, να μην απαιτήσουν επανορθώσεις, αναβάλλοντας 
ενδεχομένως την υλοποίηση των αιτημάτων τους, για όταν θα 
ολοκληρώνονταν η Ενοποίηση των 2 Γερμανιών στα πλαίσια μιας 
ΣΥΝΘΗΚΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ. 
 
Σύμφωνα με τον Γερμανό Ιστορικό ALBRECHT RITSCHL, Καθηγητή στο 
London School of Economics, σε μια συνέντευξη του στο DER SPIEGEL, η 
κατάσταση αυτή επέτρεψε στην Γερμανία (ΟΔΓ) να πετύχει ένα οικονομικό 
θαύμα WIRTSCHAFTSWUNDER για ένα διάστημα 4 δεκαετιών. Και όταν 
ήρθε η ώρα να πληρωθούν τα χρέη, η Βόννη έκανε παν το δυνατόν να μην 
τιμήσει τις υποχρεώσεις της. Πράγματι ο Καγκελάριος Χέλμουτ Κολ, όταν 
υπογράφτηκε το Σύμφωνο της Μόσχας το 1990, που επικύρωνε την 
Επανένωση, έκανε έτσι ώστε να μην υπάρχει ο όρος ΣΥΝΘΗΚΗ ΕΙΡΗΝΗΣ, 
κάτι που, βάσει της συμφωνίας του 1953, ήταν απαραίτητο για να προβεί η 
Γερμανία σε αποπληρωμές δανείων. 
 
Και ο δημοσιογράφος συνεχίζει γράφοντας, πως ο σημερινός πρωταθλητής 
της Ευρωζώνης, κατά την διάρκεια του 20ου Αιώνα έχει προβεί σε στάση 
πληρωμών 3 φορές. Το 1930, το 1953 και 1990.  
Αφού αναφέρεται σε ορισμένους ισχυρισμούς των Γερμανών, πως το 1960 
κατέβαλαν115 εκατ. Deutschemark και γενικότερα, ότι μέσω διμερών και 
Ευρωπαϊκών σχέσεων έχει βοηθήσει την Ελλάδα με 33 δις Μάρκα, άρα δεν 
έχουν πια υποχρεώσεις απέναντι στην Ελλάδα, τελειώνει με μία δήλωση 
ηθικής φύσεως του Daniel Cohn Bendit. 



«Οι Γερμανοί, που υπερηφανεύονται πως είναι ενάρετοι. Θεωρούν πως οι 
Έλληνες είναι αμαρτωλοί και πρέπει να πληρώσουν. Ωστόσο, αυτοί που είναι 
οι μεγαλύτεροι αμαρτωλοί στην πραγματικότητα είναι οι Γερμανοί, των 
οποίων το χρέος έχει διαγραφεί, επειδή οι Αμερικάνοι θεωρούσαν πως αυτό 
έπρεπε να γίνει για στρατηγικούς λόγους. Γιατί να μην θεωρήσουμε, το ότι  
να σωθεί η Ελλάδα, είναι στρατηγικής σημασίας, αντί να κάνουμε την χώρα 
αυτή να πέσει στα γόνατα;». 
 
Το άρθρο στην lemonde 
 
https://www.lemonde.fr/europe/article/2012/02/17/l-allemagne-a-t-elle-une-dette-de-guerre-

envers-la-grece_1644633_3214.html 
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